



### 打卡

前两天世界杯公布了首轮小组赛的平均上座率——高达94%。结果，这个数据很快遭到媒体质疑。一些记者判断，数字没有那么夸张。为此，国际足联解释，卡塔尔世界杯的比赛场馆不仅满足大赛的标准，还完成了扩容。像卢塞尔球场就把容量扩充至9万人，高于8万人的标准。阿根廷与墨西哥的小组赛，为了见证梅西能否保留晋级淘汰赛的希望，卢塞尔球场涌入88966名球迷，以记者在现场的感受，这个数据不假。还有一个细节要提一下，不少卡塔尔当地观众白袍白帽打扮，在看台上正襟危坐，晚上老远看过去，就好像是些空着的白色座位。

# 上座率94% 到底准不准



精彩的比赛吸引了众多球迷前来观赛  
特派记者 李铭坤 摄

本届世界杯8座球场，相距最远75公里，最近5公里，在交通和时间成本上，为球迷看球提供了非常大的便利。世界杯开赛前，8座球场的总容量从38万人提升至42万人，特别是拆掉一些为赞助商预留的席位，增加普通的球迷座位，更多球迷有机会走进球场，一睹世界杯的风采。韩

国与乌拉圭在教育城球场一战，两国球迷共同创造了一项世界杯的纪录——球场内的喊声高达131分贝。

其实，上座率只是世界杯受不受欢迎的一个坐标。看看赛后的交通就知道，有多少球迷来到了比赛现场。教育城地铁站必须等上一个小时排队进站，而这时想要叫辆出租车或者网约车，没有任何希望。如果不想等体

力也足够，那就走回去，如果继续等，不如和留在场外的球迷先共舞一曲。

目前为止，卡塔尔的三条地铁线加上公交车，总共运送客流919万人次，每天超过70万人次。多哈的一些地标景点，像海滨长廊、瓦其夫市集，吸引了200多万人前去观光体验。到处是披着“三喵”球衣的英格兰球迷和戴着巨大帽檐草帽的墨西哥球迷。

至于时时高歌的阿根廷球迷，你无法估算，世界杯期间，售出了多少件梅西的10号球衣。设在Al Bidda 公园的世界杯球迷节，也在小组赛结束后迎来了第100万位观众。

对淘汰赛阶段的上座率，国际足联也非常有信心。因为本届世界杯至今的比赛都非常精彩，吸引了更多球迷的关注。卡塔尔政府也调整规则，自淘汰

赛阶段开始，允许暂时没有球票的各国球迷入境。另外，16强中，五大洲的球队均未缺席，其中非洲有2队晋级，亚洲更是有3队，这让卡塔尔留住了大量的亚非球迷。

这几天，记者随处可见身穿孙兴慜7号球衣的韩国球迷和蓝色国家队队服的日本球迷，他们都在为国家队淘汰赛比赛助力。 特派记者 金雷

## 那个夏天，给我上了人生第一课

◆ 周力

### 个人堂

我是一名体育记者，报道足球是我的职业，要求我公允、不偏不倚。同时我也是一名普通的球迷，喜欢足球超过四十年了，观看赛事必然带有自己的感情。在理智和情感的纠结中，世界杯伴随我的梦想，我的职业生涯，也伴随了我的半世人生。

1981年，苏永舜带领的中国队出征西班牙世界杯大区预选赛，功亏一篑。虽然留下遗憾，但让我成为一名球迷。1982年在西班牙举行的世界杯是我第一次通过电视观看世界最高水平的足球赛事。改革开放初期，了解外部世界的途径很少，与其说迷恋足球，不如说喜欢足球带来的异国情调。我喜欢巴西队，喜欢他们华丽潇洒的技术和天衣无缝的配合，更喜欢那些充满个性的球星

名字：苏格拉底、儒尼奥尔……巴西队赛输给意大利是我人生中第一次体验何为“遗憾的美”，一个十岁的少年为一些不相干的事流下了眼泪。不是踢得好就一定赢——那个夏天给我上了人生第一课。

2006年我第一次作为前方报道组成员，成为世界杯注册记者。一个24年的梦想，在德国成为现实。2006年世界杯在电视转播历史上是里程碑式的，德国同行第一次实现了全高清转播，类似“飞猫”这样的高科技设备也首次在世界杯赛上启用。

2010年，世界杯第一次来到非洲大陆。南半球6月份正处隆冬，且我们报道组所在的约翰内斯堡又是高原，适应气候和环境的难度增加了。南非糟糕的治安更让人头疼。到南非第一天，我们一行8名记者到街对面的小餐厅吃饭，手拉着手不敢放开。第二天，正在住处工作的我们听到一声枪响，拉开窗帘往外看，一名劫匪试

图翻墙入室盗窃被当场击倒。在南非，五星体育摄制组第一次进入世界杯决赛现场拍摄。决赛的摄影背心优先发放给参赛国家和地区的记者，有多余的才会考虑其他地方的记者。最后一件背心，新闻官发给了我们，他说：“你们来自中国，你们的观众更多。”

之后我又经历了巴西和俄罗斯两届世界杯的采访，在里约热内卢采访拍摄弗拉门戈俱乐部的经历让人终生难忘。我难以忘记1994年作为实习生，做的第一档节目是翻译巴西球星济科的外电稿。虽然在巴西我们没有约到济科的采访，但能和少年时代偶像济科的铜像合影，也实在算难得。

今年，我在上海和本地球迷一起度过世界杯的观赛季。世界万变，受众在变、平台在变、传播方式在变，但球员脚下的足球，和我内心的梦想，是不会变的。

(作者系五星体育主持人)



合影 ▲ 周力(右)与米卢蒂诺维奇

我的梦想  
我的世界杯  
我的半世人生

周力  
2022年秋